

奋进新征程 建功新时代·伟大变革

新时代推进更高水平的平安中国建设

续写社会长期稳定的奇迹

本报记者 张天培 元玉昆

今年全国两会期间，习近平总书记在政协农业界、社会福利和社会保障界委员联组会上深刻阐明我国发展仍具有的战略性的“五个有利条件”，指出“有长期稳定的社会环境，人民获得感、幸福感、安全感显著增强，社会治理水平不断提升，续写了社会长期稳定的奇迹”。

长期稳定的社会环境，为发展厚植根基，也为人民创造美好生活提供保障。

这是一个14亿多人口、幅员辽阔的发展中大国令世界瞩目、人民满意的成绩单——

当前，我国是刑事犯罪率最低的国家之一。国家统计局最新调查显示，2021年全国群众安全感为98.62%，近5年持续保持高位。国际社会普遍认为，中国是世界上 safest 的国家之一。平安，已成为一张亮丽的国家名片。

繁华都市，万家灯火传递温馨；美丽乡村，袅袅炊烟诉说恬静。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央着眼于国家长治久安、人民安居乐业，把平安中国建设置于中国特色社会主义事业发展全局中谋划推进，平安中国建设体制机制逐步完善，社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平大幅度提升，续写了社会长期稳定奇迹。

牢牢把握统筹发展和安全这一根本要求，把安全贯穿到发展全过程、各方面，平安中国建设纲举目张、全面推进。我国走出了一条中国特色社会主义社会治理之路，“中国之治”成色更足、优势更加彰显。

薄雾弥漫的早晨，一艘艘收蚝归来的船只正缓缓靠岸。来到广东省珠海市斗门区赤鼻岛码头，放眼远眺，一根根固定蚝桩、一个个浮头蚝排，井然有序。蚝农们喜上眉梢：“今年又能赚一笔！”

而在以前，蚝农的营生却干得不顺。上世纪90年代起，黄某等对赤鼻岛周边海域进行非法控制，严重损害当地群众利益。2020年10月，珠海市中级人民法院以参加黑社会性质组织罪等，判处黄某有期徒刑20年。

2018年1月，一场为期3年的扫黑除恶专项斗争以雷霆万钧之势全面展开。专项斗争期间，全国共打掉涉黑组织3644个、涉恶犯罪集团11675个。

黑恶犯罪得到根本遏制，营商环境持续优化，党的执政基础得到进一步巩固。社会各界普遍认为，扫黑除恶专项斗争

专项斗争是党的十九大以来最得人心的大事之一，极大提升了人民群众的安全感。目前，扫黑除恶已从专项斗争转向常态化。

循法而行，依法而治。群众最痛恨什么，就打击什么。

“多亏反诈预警，百姓的‘钱袋子’上了一把‘安全锁’！”成功追回被骗的286万元，广西壮族自治区南宁市的李女士对民警感激不已。

针对群众深恶痛绝的电信网络诈骗犯罪，各地区各部门闻令而动，打防管控齐头并进。据统计，2021年，全国公安机关共破获电信网络诈骗案件44.1万余起，追缴返还人民群众被骗资金120亿元。

对违法犯罪活动，始终保持严打高压态势，依法严厉打击群众反映强烈的黄赌毒、食药环、盗抢骗等突出违法犯罪，我国社会治安状况处于历史最好水平。

随着时代进步，“平安”的内涵与外延不断丰富发展，人民群众对“平安”的需求，不仅指治安良好、犯罪率低，更拓展到衣食住行、网络安全、公平正义等社会生活各方面。

一项项专项打击整治行动、一个个高质量服务举措，让老百姓更安心、放心、舒心。

位于浙江省绍兴市上虞区的夏盖山，灌木密集，陡崖险峭。今年2月，一名群众被困山中，搜寻工作一度陷入困境。当地谢塘派出所所长朱金波通过“虞城义警”微信群，召集起一支由“蓝天”“曙光”等民间救援团队组成的群防群治队伍，将被困群众及时救出。

国泰民安，共同守护。

在坚持和发展新时代“枫桥经验”，贯彻党的群众路线，使之在服务群众、化解矛盾等工作中发挥出更大效能、展现出历久弥新的魅力，到坚持共建共治共享，健全党组织领导的城乡基层治理体系，推动社会治理重心向基层下移……基层基础不断夯实，社会稳定不断巩固，群众参与平安建设的形式和渠道得到不断拓展，平安中国建设实现了过程人民参与、成果人民共享、成效人民评价。

历史的风光气象万千，平安的中国欣欣向荣。踏上全面建设社会主义现代化国家新征程，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，新时代平安中国建设不断开辟新境界，更高水平的平安中国正在以人民群众可见、可触、可感的方式实现。

(上接第一版)

习近平总书记指出：从国际经验看，解决“大城市病”问题基本都用“跳出去”建新城的办法；从我国经验看，改革开放以后，我们通过建设深圳经济特区和上海浦东新区，有力推动了珠三角、长三角的发展。

规划建设雄安新区，正是着眼深入推进实施京津冀协同发展大战略，建设疏解北京非首都功能集中承载地的关键之举。

从谋划京津冀协同发展战略，到部署雄安新区建设，习近平总书记以高超的政治智慧、强烈的使命担当，运筹帷幄、统筹部署，多次深入地方考察调研，多次主持召开会议研究和部署实施，作出一系列重要指示批示，倾注了大量心血。

习近平总书记深刻指出：“建设北京城市副中心和雄安新区两个新城，形成北京新的‘两翼’。这是我们城市发展的一种新选择”在新的历史阶段，集中建设这两个新城，形成北京发展新的骨架，是千年大计、国家大事”。

2017年10月18日，习近平总书记在党的十九大报告中指出，以疏解北京非首都功能为“牛鼻子”推动京津冀协同发展，高起点规划、高标准建设雄安新区。

千年大计，要经得起历史检验、体现时代风貌。谋定后动，规划先行。习近平总书记高度重视雄安新区规划建设，无论是规划编制要秉持的理念，还是规划编制进程的关键阶段，都亲自谋划指导，对每个重大问题及时把关定向，为高起点规划、高标准建设雄安新区提供了根本遵循、指明了工作方向。

早在谋划设立新区之时，习近平总书记就郑重告诫：雄安新区将是我们留给子孙后代的历史遗产。“要坚持用最先进的理念和国际一流水准规划设计建设，经得起历史检验。”

2018年2月22日，中共中央、国务院召开常委会召开听取听取雄安新区规划编制情况的汇报。

习近平总书记强调指出，改革开放初期设立了深圳经济特区，创造了深圳的速度，40年后的今天，我们设立雄安新区要瞄准2035年和本世纪中叶“两步走”的目标，创造“雄安质量”，在推动高质量发展方面成为全国一个样板。

2018年4月20日，中共中央、国务院关于对《河北雄安新区规划纲要》的批复向社会公布。4月21日，规划纲要全文公布。

2019年1月，推动京津冀协同发展5周年之际，习近平总书记再次来到河北雄安新区。

在“千年秀林”，习近平总书记乘车穿行林区察看林木长势。望着一株株摇曳的小树幼苗，他欣喜地说：“让它们跟着雄安新区一起慢慢生长。不要搞急就章，不要搞一时的形象工程。绿水青山就是金山银山，雄安新区就是要靠这样的生态环境来体现价值、增加吸引力。”

在雄安新区规划展示中心，谈到雄安新区下大气力处理城和淀的关系，习近平总书记强调：“当时选址在这，就是考虑要保护白洋淀，而非损害白洋淀。城与淀应该是相互辉映、相得益彰。”

如今，“千年秀林”工程累计造林45.4万亩，雄安新区森林覆盖率由11%提高到32%，营造出“城在林中，人在景中”的意趣。

秀林不远处，白洋淀新苇吐绿、水鸟翩跹。淀区水质由劣V类提升到全面Ⅲ类，鱼类恢复至54种，鸟类达230种，白洋淀生态环境治理和水质发生历史性变化，“华北之肾”功能加快恢复。

高起点规划、高标准建设、高质量发展，蓝图正一步步变为现实。

“精心推进不留历史遗憾”

从空中俯瞰今天的雄安——这里是塔吊林立、热火朝天的施工现场，高峰期100多个重点建设项目滚动推进，雄安建设者正在不断创造“雄安质量”，用勤劳和汗水描绘社会主义现代化城市新画卷；

这里是蓝绿交织、水城共融的美丽城市，城与淀相互辉映，“千年秀林”伴随雄安新区慢慢生长……

习近平总书记强调，建设雄安新区是一项历史性工程，一定要保持历史耐心，有“功成不必在我”的精神境界。

建设，规划先行；动工，生态先行。5年时光，这份“功成不必在我”的历史耐心，这道“快”与“慢”的辩证法，在雄安新区，有着最深刻的体现。

完善规划，志在千年。习近平总书记反复强调：“把每一寸土地都规划得清清楚楚再开始建设”“精心推进不留历史遗憾”。

先后有60多位院士、国内外200多个团队、3500多名专家和技术人员参与新区规划体系编制；以《河北雄安新区规划纲要》为统领，形成了以雄安新区总体规划、起步区控制性规划、启动区控制性详细规划及白洋淀生态环境治理和保护规划四个综合性规划为重点，26个专项规划为基础支撑的“1+4+26”规划体系，为稳步承接北京非首都功能疏解，实现高标准规划、高质量建设奠定坚实基础。

2017年11月13日，雄安新区“千年秀林”9号地块栽下第一棵树。

未建城，先植绿。这片万众瞩目的土地，在5年前的一声惊雷之后，仿佛又归于沉寂，但树却一棵一棵种了下来，白洋淀也迎来有史以来最大规模的系统性生态治理。

慢，是为了快。

2019年1月，在雄安新区规划展示中心，习近平总书记仔细端详展板上的《河北雄安新区规划纲要》。

此时，雄安新区“1+N”规划体系已基本建立。习近平总书记说：“这两年，几乎没有动一砖一瓦。现在有了蓝图，雄安从顶层设计阶段转向实质性建设阶段，可能今年就是一派热火朝天的局面了。”

在随后于北京城市副中心召开的京津冀协同发展座谈会上，习近平总书记强调：“要把设计成果充分吸收到控制性详细规划中，保持规划的严肃性和约束性，用法律法规确保一张蓝图干到底。”

先规划再建设、先管控再发展，目光更远，起点更高，标准更严。习近平总书记强调，要打造一批承接北京非首都功能疏解的标志性工程项目，新

开工建设一批交通、水利、公共服务等重大基础设施，让社会各界和新区百姓看到变化。

如今的雄安新区，京雄城际铁路直通北京，城市外围道路、片区连接道路框架、生态廊道、水系等城市“四大体系”基本成型，城市框架全面拉开；容东片区基本建成，容西、雄东、容西等片区进入稳定开发期，启动区、起步区重点项目有序建设，城市雏形加快显现。

地上之城拔节生长，地下之城加快成型。

在雄安，蜘蛛网状线缆不见踪影，水、电、气、暖、网等市政配套基础设施管线全都集纳在地下综合管廊中，统一规划、设计、建设和管理。从开挖第一个基坑开始，就将高质量发展要求贯穿项目直接组，一厘米钢筋都不会浪费。

样板之城，亦是智慧之城。

新区每建设一栋楼，都会在数字雄安平台上生成一栋数字大楼，现实中哪怕更换一盏路灯，都能显示出来。每一栋建筑都是计算好的，运来的材料直接组，一厘米钢筋都不会浪费。

起笔是世界眼光，落笔为时代标杆。

“要坚持生态优先、绿色发展，划定开发边界和生态红线，实现两线合一，着力建设绿色、森林、智慧、水城一体的新区。”

“要尊重城市开发建设规律，合理把握开发节奏，稳扎稳打，一茬接着一茬干。”

“这件事是不可逆的工作，所以必须发扬工匠精神，精心推进。”

……

习近平总书记的谆谆嘱托，为雄安新区建设发展指明方向。

“努力打造贯彻新发展理念的创新展示示范区”

2021年12月30日，北京市支持雄安新区“三校一院”交钥匙项目北海幼儿园雄安园区项目，首先实现竣工验收并正式移交雄安新区。

史家小学和北京四中雄安校区竣工，雄安宣武医院一期主体结构封顶；启动区体育中心、大学园图书馆等重大公共服务标志性工程开工建设……

进入承接北京非首都功能和建设同步推进的阶段，雄安新区各项重点工作都在滚石上山、爬坡过坎、攻坚克难。

未来之城，加快奔向未来。

尊重城市建设规律和发展规律，稳扎稳打，推动北京非首都功能向雄安疏解——

“疏解是双向发力。”习近平总书记深刻解析：“触及深层次矛盾，要更加讲究方式方法，内部功能重组和向外疏解转移双向发力。”“雄安新区是外向发力；北京是内向调整，优化核心功能，把‘白菜心’做好。”

当前，新区建设聚焦启动区“主战场”，促进各方面要素向启动区集中。

京津冀协同发展领导小组办公室有关负责人介绍，以在京部委所属高校、医院和央企总部为重点，分期分批推动相关非首都功能向雄安新区疏解，努力在“十四五”期间形成一批标杆性项目，为深入实施中长期疏解任务奠定基础。

“始终牢记雄安新区作为疏解北京非首都功能集中承载地的初心使命，推动疏解项目优先向新区启动区疏解，形成规模效应并集聚人气，将启动区打造为承接北京非首都功能的高质量样板。”这位负责人说。

聚焦创新、改革、开放，打造京津冀协同发展的重要增长极——

雄安新区智慧交通示范项目现场，通过“5G+北斗”无人化业务运营平台，无人接驳车、无人零售车、无人清扫车、巡逻机器人等多种无人车和机器人统一调度，全部实现无人化作业。

智能、绿色、创新是雄安新区重点打造的亮丽名片。“必须坚持‘世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位’理念，努力打造贯彻新发展理念的创新展示示范区。”习近平总书记指出。

协同发展本身就是一场深层次改革。习近平总书记一再强调，要赋予雄安新区发展自主权，只要有利于雄安新区发展的要全力支持。

2018年7月6日，中央全面深化改革委员会第三次会议审议通过《关于支持河北雄安新区全面深化改革和扩大开放的指导意见》。会议指出，赋予雄安新区更大的改革自主权，在创新发展、城市管理、公共服务等方面先行先试、率先突破，构建符合高质量发展要求和未来发展方向的制度体系，打造推动高质量发展的全国样板。

完善建设资金筹措机制，完善多主体供给住房政策，全力提升企业开办效能……作为打造京津冀世界级城市群的重要一环，雄安新区开出一系列体制机制改革创新清单。

坚持以人民为中心，构筑新时代宜居的“人民之城”——

“坚持以人民为中心，从市民需要出发，做到疏密有度、绿色低碳、返璞归真，提供宜居的环境、优质的公共服务，有效吸引北京人口和功能疏解转移。”新区规划伊始，习近平总书记就这样强调。

兼顾传统与现代的建筑风貌设计，安全便捷的三级道路系统，推窗见绿、开门入园的景观环境……雄安新区首个集中建成区容东片区，已回迁4万余人，千余栋建筑全部交工后将容纳17万人。

这将是一座令人耳目一新的城市：公交步行通畅便捷，森林碧水交织绕城……

这将是一座更加宜居宜业的城市：贴心的公共服务设施，优质的教科文卫等公共资源，多元化住房保障体系……

这将是一座集萃当代智慧的城市：先进的城市理念扎根发芽，创新的改革模式作出示范，前沿的创新发展见证时代……

在以习近平总书记为核心的党中央领导下，坚持大历史观，保持历史耐心，一茬接着一茬干，一年接着一年干，确保一张蓝图干到底，努力创造“雄安质量”，雄安新区正着力打造高质量发展的全国样板。

一方城、两轴线、五组团、十景苑、百花田、千年林、万顷波……一个生机勃勃的未来之城令人期待。

(新华社北京3月31日电 记者李凤双、安蓓、高敬、张涛)



3月31日，绍兴棒(垒)球体育文化中心、绍兴柯桥羊山攀岩基地通过赛事功能验收。至此，历时近5年建设后，杭州2022年亚运会、亚残运会56个竞赛场馆全面竣工并通过赛事功能综合验收。图为杭州亚运会、亚残运会竞赛场馆之钱塘轮滑中心。

杭州亚组委供图(新华社发)

2021年度全国十大考古新发现揭晓

本报北京3月31日电(记者赵晓霞)2021年度全国十大考古新发现3月31日在京揭晓，四川稻城皮洛遗址、河南南阳黄山遗址、湖南澧县鸡叫城遗址、山东滕州岗上遗址、四川广汉三星堆遗址祭祀区、湖北云梦郑家湖墓地、陕西西安江村大墓、甘肃武威唐代吐谷浑王族墓葬群、新疆尉

犁克亚克库都克烽燧遗址、安徽凤阳明中都遗址入选。

据介绍，入选2021年度全国十大考古新发现的项目，是我国早期人类起源、史前文化与中华文明发展、统一多民族国家历史进程的生动诠释，展现了绚丽多彩、源远流长、博大精深的中华文明风采。

国家文物局副局长宋新潮表示，国家文物局近期将印发实施《“十四五”考古工作专项规划》，聚焦重大历史问题攻关，力争取得新突破；落实“先考古、后出让”制度，保护传承历史文脉；大力发展科技考古，促进现代科学技术在考古中的应用；加强机构队伍建设，不断扩大专业力量；深化国际考古合作交流，推动文明交流互鉴，努力建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学。

北京冬奥主媒体中心开启赛后建设

本报北京3月31日电(记者贺勇)3月31日，随着国家会议中心二期工程建设者重新入场施工，这座承担北京冬奥会、冬残奥会主媒体中心任务的场馆，正式迈入赛后建设新阶段。该项目全面建成后，将与国家会议中心一期连为一体，形成总规模近130万平方米的会展综合体，并成为承载首都国际交往中心职能的重要设施。巧妙借用场馆，赛时服务冬奥，

是北京节俭办奥的一大创新。“起初主媒体中心打算使用现有的国家会议中心，但大家研讨后认为，采用在2022年前完工部分的国家会议中心二期作为主媒体中心，待北京冬奥会后继续建设国家会议中心二期的方式，既节约了拆除的费用，又省下了恢复会展功能所需资金。”北京市重大项目建设指挥部办公室副主任丁建明介绍。

随着3月29日最后一批闭环人员撤出，国家会议中心二期开始筹备赛后建设。“为了最大限度贯彻冬奥场馆赛后利用的可持续发展理念，早在赛时结构施工阶段，北京建工项目团队便已开始按照功能、实用和高效原则，超前考虑赛后功能，采用‘永临结合’即永久结构与临时设施建设相结合的施工方案，为赛后建设提供了良好条件。”项目经理池明智说。

预计到2024年，国家会议中心二期将全面完工，服务于国务、政务及高端商务会展活动，成为彰显大国气象的“首都城市会客厅”。